



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
высшего образования  
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

18 ноября 2021 г.

03/1.24-03-9

№

заседания Ученого совета

ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СПбГУ

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан доцент С.А. Белов  
Ученый секретарь: профессор Е.В. Тимошина

Участвовали: 10 (из 15) членов Ученого совета: С.А. Белов, Е.В. Тимошина, С.М. Оленников, Н.А. Сидорова, Д.А. Петров, А.Д. Рудоквас, Н.Ю. Рассказова, А.И. Дудкина, Е.Б. Хохлов, Н.А. Шевелева.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О состоянии и перспективах развития международного сотрудничества СПбГУ в области юриспруденции

*Докладчик* – Заместитель ректора по международной деятельности С.В. Андрюшин.

2. О состоянии экспертной работы по юриспруденции

*Докладчик* – Директор Центра экспертизы А.В. Попов.

3. О научной работе студентов и деятельности Студенческого совета СНО

*Докладчик* – Председатель Совета СНО А.А. Семченков.

4. Об условиях защиты диссертаций с учетом нового перечня специальностей

*Докладчик* – Председатель Научной комиссии СПбГУ в области юриспруденции доцент Е.В. Килинкарова.

5. Обсуждение кандидатуры на замещение должности ассистента Восточного факультета СПбГУ

*Докладчик* – Ученый секретарь Ученого совета Юридического факультета СПбГУ профессор Е.В. Тимошина.

*Соответствующие информационные материалы размещены на странице Юридического факультета интернет-портала СПбГУ, а также направлены по электронной почте членам Ученого совета юридического факультета СПбГУ.*

*(Аудио-видео запись находится в СИТ по направлению «Медицина, медицинские технологии, стоматология, юриспруденция»).*

## **1. О состоянии и перспективах развития международного сотрудничества СПбГУ в области юриспруденции**

**ВЫСТУПИЛ:** Заместитель ректора по международной деятельности С.В. Андрюшин проинформировал членов Ученого совета о состоянии и перспективах развития международного сотрудничества СПбГУ в области юриспруденции.

Наблюдается положительная динамика публикаций, подготовленных в соавторстве с зарубежными партнерами. Проведена работа с 25 зарубежными организациями, среди которых Оксфордский университет, Массачусетский университет в Бостоне, Мичиганский технологический университет, Миланский государственный университет, Хельсинкский университет и др.

До 2019 года наблюдалась положительная динамика по количеству иностранных абитуриентов, поступающих в СПбГУ в рамках программ обмена, а также обучающихся СПбГУ, участвующих в программах по обмену с зарубежными университетами. Исходящая мобильность составляла – 3 человека в 2016 году, 48 чел. – в 2017 году, 67 – в 2019 и 9 – в 2020. Низкий показатель обучающихся в 2020 году обусловлен распространением коронавирусной инфекции и введением ряда ограничений как за рубежом, так и на территории Российской Федерации.

Динамика по входящей мобильности аналогична: в 2016 году иностранных студентов, обучающихся по обмену на Юридическом факультете, – 0 чел., в 2017 – 9, в 2019 – 36 чел.

В целом Университет активно развивает международное сотрудничество. На сегодняшний день СПбГУ имеет 17 университетов-партнеров, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве в области юриспруденции. В настоящее время эпидемиологическая обстановка во многом нанесла ущерб международному сотрудничеству, но в тоже время дистанционно продолжают работу многие мероприятия. Проводятся совместные круглые столы, открытые лекции для иностранных студентов, лекции и семинары, посвященные различным аспектам права. Один из масштабных проектов – совместный проект Гамбургского университета, Торговой палаты Гамбурга, Германской службы академических обменов (DAAD) и Санкт-Петербургского государственного университета, перешедший в 2020 году в формат цикла обучающих онлайн-семинаров, который проводят преподаватели СПбГУ, Гамбургского университета и практикующие юристы Германии на немецком языке.

Проводится работа по приглашению преподавателей из Японии и Китая для реализации программ «Юриспруденция с изучением японского языка и права Японии» и «Юриспруденция с углубленным изучением китайского языка и права КНР».

Готовятся к открытию новые зарубежные представительства в Ташкенте, Харбине, Берлине, Тегеране, Италии. Докладчиком отмечены преимущества развития подобных представительств, которые привлекают внимание как российских, так и зарубежных ученых.

В дискуссии приняли участие профессор Н.А. Шевелева, доцент Н.А. Сидорова, доцент Н.Ю. Рассказова, доцент С.А. Белов. В частности, были рассмотрены следующие вопросы: правовой статус приглашенных зарубежных преподавателей; проблема преподавания иностранным обучающимся, не владеющим русским языком на уровне, необходимом для обучения на основных образовательных программах. Докладчик ответил на заданные вопросы.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить Заместителя ректора по международной деятельности С.В. Андрюшина за представленный доклад.

## **2. О состоянии экспертной работы по юриспруденции**

**ВЫСТУПИЛ:** директор Центра экспертиз А.В. Попов проинформировал членов Ученого совета о состоянии экспертной работы по юриспруденции, представив виды экспертной деятельности, по которым СПбГУ осуществляет экспертные работы, в частности, перечислив виды и объемы работ, выполненные в 2021 г. в интересах внешних заказчиков специалистами Юридического факультета. К наиболее значимым относятся: правовые исследования (45 экспертиз, в том числе 17 в рамках гос. задания), лингвистико-правовые междисциплинарные исследования (2 экспертизы), правовая и искусствоведческая междисциплинарная экспертиза (1 экспертиза в рамках гос. задания), экономико-правовые междисциплинарные исследования (4 экспертизы в рамках гос. задания).

Докладчик представил информацию об основной тематике экспертных исследований в области юриспруденции, проведенных по договорам возмездных услуг с университетами-партнёрами в 2020 и 2021 гг. За 2020 год проведено 54 экспертизы (48 по правовым и 6 по междисциплинарным исследованиям). За 2021 год проведено 52 экспертизы (45 – по правовым и 7 по дисциплинарным исследованиям). Данные представлены без учета заключений, подготовленных в рамках мониторинга правоприменения и Центром контрольно-надзорной деятельности.

На сегодняшний день в СПбГУ работают 32 федеральных эксперта в области юриспруденции, реализующих свои компетенции в сотрудничестве с федеральными органами законодательной и исполнительной власти. В 2021 году в экспертной деятельности СПбГУ приняли участие 57 человек.

Отдельно представлена статистика по научно-педагогическим работникам, привлеченным для выполнения экспертиз (консультаций) по договорам с внешними заказчиками в 2016–2021 гг. (44 человека – в 2016 году, 34 – в 2017, 36 – в 2018; 48 – в 2019; 43 – в 2020; 27 – в 2021). Докладчиком отмечено, что данные за 2021 год представлены по состоянию на ноябрь, и количество работников, привлеченных для выполнения экспертиз, может измениться. Среди специалистов, принявших участие в экспертной деятельности, наиболее активными являются доцент Е.А. Дмитрикова (10 экспертиз), профессор Н.И. Дивеева (7 экспертиз), доцент А.А. Новиков (6 экспертиз).

Заказчиками экспертных работ преимущественно выступают юридические лица. В 2020–2021 гг. в различных областях экспертной деятельности, осуществляемой СПбГУ, заказчиками аналитических и экспертных услуг по возмездным договорам выступили ПАО «Роснефть», ПАО «Транснефть» (ПАО «Ланрезерв»), ПАО Кировский завод, ПАО «Раффайзенбанк», ФГУП «Крыловский государственный научный центр», АО «Редметконцентрат», ООО «Антей» и др. В целом, на долю петербургских заказчиков пришлось 63 % от общего количества договоров на экспертные услуги, заключенных субъектами реального сектора экономики. Среди государственных органов заказчиками экспертных услуг на возмездной основе и вне рамок государственного задания являлись Палаты Федерального Собрания Российской Федерации, федеральные министерства и ведомства, комитеты Правительства Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Среди вузов экспертные работы были выполнены по заявкам НИУ ВШЭ, Балтийского технического университета «ВОЕНМЕХ», Санкт-Петербургской академии гражданской авиации, Санкт-Петербургского

агарного университета, Петрозаводского и Тюменского государственных университетов и др. К числу некоммерческих и общественных организаций, заключивших с СПбГУ договоры на оказание экспертных услуг, относятся Региональная общественная организация по развитию креативной экономики «Федерация интеллектуальной собственности», НКО «Фонд развития буддийской культуры» и др.

С целью увеличении количества научно-педагогических работников, привлекаемых к экспертной деятельности, Санкт-Петербургский университет реализует следующие мероприятия:

- рассылка информации о возможностях участия в экспертной деятельности по адресам корпоративной почты НПР СПбГУ (раз в полгода);
- формирование рейтинга наиболее эффективных и востребованных экспертов, работа по распространению эффективных экспертных методик среди специалистов СПбГУ;
- совершенствование нормативно-правовой базы в целях создания стимулов для участия НПР в экспертной деятельности (издание локального нормативно-правового акта – приказа от 21.10.2021 № 9380/1 «Об учете результатов экспертных работ в составе квалификационных требований, предъявляемых к кандидатам на должности НПР»);
- участие сотрудников Центра экспертиз во встречах с работниками институтов и факультетов СПбГУ и в заседаниях ученых советов институтов и факультетов с информацией об экспертной деятельности и о возможностях к привлечению НПР к производству экспертиз;
- совершенствование системы материального стимулирования НПР, принялших активное участие в экспертной деятельности.

Вместе с тем проводятся следующие мероприятия по продвижению экспертной деятельности и привлечению новых заказчиков:

- продвижение и распространение информации об экспертной деятельности СПбГУ в электронных и печатных информационных ресурсах университета (раздел интернет-сайта «Экспертный университет»);
- распространение сведений об экспертных возможностях СПбГУ и о результатах экспертной деятельности в рамках тематических массовых мероприятий (в 2021 году СПбГУ принял участие в 39 массовых мероприятиях, посвященных экспертной деятельности на федеральном и городском уровне);
- целевая рассылка информации об экспертной деятельности СПбГУ потенциальным заказчикам;
- публикация экспертных заключений, составленных экспертами СПбГУ в электронных информационных ресурсах Университета (в 2021 году было опубликовано 94 экспертных заключения);
- контроль качества экспертных заключений, анализ и учет мнения заказчиков о результатах экспертной деятельности СПбГУ (в 2020 году из 36 завершенных судебных дел, в котором СПбГУ принимал участие в качестве экспертной организации, 24 завершились победой стороны, выступавшей заказчиком экспертных работ в Университете).

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить Директора Центра экспертиз А.В. Попова за представленный доклад.

### **3. О научной работе студентов и деятельности Студенческого совета и СНО**

**ВЫСТУПИЛ:** Председатель Совета СНО А.А. Семченков проинформировал членов Ученого совета о научной работе студентов и деятельности Студенческого совета СНО. В 2021 году численность студенческих научных кружков существенно не изменилась. По состоянию на 18 ноября 2021 года прошло 36 заседаний. Работа продолжается, несмотря на сложности с организацией дистанционной работы. 18 сентября прошла презентация Студенческого научного общества, где была представлена информация о работе студенческих кружков, о конференциях, проводящихся на Юридическом факультете, и о журналах, в которых могут публиковаться обучающиеся. Докладчик обратил внимание членов Ученого совета на запуск новых проектов СНО: проект учебных судов (в разработке), конкурс IUSTUS (аналог «Своей игры»), проект «моделирования» (в разработке).

Активно проводится работа совместно Научной библиотекой им. М. Горького СПбГУ. Предполагается разработать видеолекции и методический материал на следующие темы: написание курсовой работы, подготовка научной работы (исследования), библиографическое описание, работа с подписными ресурсами. С 2021 года данные, вносимые обучающимися в систему Pure, будут учитываться при подаче заявления на повышенную государственную академическую стипендию. Периодически обучающиеся получают актуальную информацию по работе с данной системой.

Вместе с тем, в связи с эпидемиологической обстановкой обучающиеся первого и второго курсов не проявляют значительной заинтересованности в мероприятиях, организованных факультетом. Количество участников на презентации СНО достигло рекордного минимума – 50 человек. В связи с этим А.А. Семченков обратился к членам Ученого совета с просьбой информировать обучающихся о предстоящих научных мероприятиях.

В дискуссии приняли участие доцент С.А. Белов, доцент Н.Ю. Рассказова, профессор Е.В. Тимошина. Докладчик ответил на заданные вопросы.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить Председателя Совета СНО А.А. Семченкова за представленный доклад.

#### **4. Об условиях защиты диссертаций с учетом нового перечня специальностей**

**ВЫСТУПИЛА:** Председатель Научной комиссии СПбГУ в области юриспруденции доцент Е.В. Килинкарова проинформировала членов Ученого совета об условиях защиты диссертаций с учетом нового перечня специальностей. С учетом внесения изменений в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 19.12.2021 № 273-ФЗ (ФЗ от 30.12.2020 № 517-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации») количество научных специальностей, в соответствии с которыми проходит прием на образовательные программы аспирантуры, сократилось до пяти. Приняты подзаконные акты, определяющие порядок работы диссертационных советов в переходный период, однако пока не утверждены паспорта научных специальностей.

С учетом разъяснений Министерства науки и высшего образования до июня 2021 года принимались заявления по старым научным специальностям. Заявления по новой номенклатуре научных специальностей стали принимать с конца августа – начала сентября. Один аспирант СПбГУ уже подал документы на защиту по научной специальности 5.1.3. Частноправовые (цивилистические) науки.

В дискуссии приняли участие доцент С.А. Белов; профессор Н.А. Шевелева проинформировала членов Ученого совета о сроках утверждения паспортов научных специальностей.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить Директора Центра экспертиз А.В. Попова за представленный доклад.

**5. Обсуждение кандидатуры на замещение должности ассистента Восточного факультета СПбГУ**

**5.1. ВЫСТУПИЛА:** ученый секретарь Ученого совета Юридического факультета Е.В. Тимошина, предложившая избрать счетную комиссию.

**ПОСТАНОВИЛИ:** счетная комиссия в составе: профессор А.Д. Рудоквас, доцент С.М. Олеников, профессор Д.А. Петров избрана единогласно. Возражений по составу счетной комиссии и результатам голосования не поступало.

**5.2. СЛУШАЛИ:** о конкурсе на замещение должности ассистента (1,00 ст.). Основная образовательная программа, по которой планируется учебная деятельность, — «Юриспруденция» (с углубленным изучением китайского языка и права КНР)».

**ВЫСТУПИЛА:** ученый секретарь Ученого совета Юридического факультета Е.В. Тимошина сообщила, что заявление поступило от **Буцык Полины Ивановны**.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** на основании результатов тайного голосования (за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней – 0) рекомендовать кандидатуру **Буцык Полины Ивановны** к избранию на должность ассистента (1,00 ст.). Основная образовательная программа, по которой планируется учебная деятельность, — «Юриспруденция» (с углубленным изучением китайского языка и права КНР)».

Председатель Ученого совета  
Юридического факультета СПбГУ

С.А. Белов

Ученый секретарь Ученого совета  
Юридического факультета СПбГУ

Е.В. Тимошина